

公安机关助力乡村民宿高质量发展 惠及57.4万人就业

新华社记者 熊丰

今年国庆假期，安徽省黄山市黟县宏村“后巷客栈”民宿9间客房几乎都是客满，这让老板韩志立更加坚信了自己选择回家创业的正确性。回想起一年前开办民宿的经历，韩志立对当地公安民警的帮助记忆犹新。

过去，由于乡村民宿大多依托居民自建房，消防审批前置导致发证难、纳管难，一些乡村民宿无证经营、无序发展，存在大量安全隐患，制约了乡村民宿业健康发展。

基于乡村民宿高质量发展对促进农民就业、推动乡村产业发展、激发乡村消费潜力、助力农民增收具有重要意义，公安部推动《旅馆业治安管理办法》有关条款作出修改，从2022年5月1日起取消消防审批作为公安机关特种行业审批前置条件，解决乡村民宿发证纳管法规瓶颈问题。

公安部治安管理局随即指导各地公安机关治安部门为符合条件的乡村民宿经营者提供便捷、规范的办证服务。宏村派出所民警张裕介绍：“我们上门指导业主了解办证程序和民宿安全的标准，避免民宿创业者装修建成后报批不符合规范，让他们少走弯路，尽快投入经营。”

“简化审批条件、提供便捷化办证

举措，特种行业许可证领取率提升了，解决了过去民宿行业证照申领难导致的‘百姓不敢干、企业不敢投’问题。”黄山市公安局局长伍春宏说。

联合审核、一站式办理、多证合一、告知承诺……各地探索推行多种方式，为乡村民宿经营者提供便捷服务。与此同时，这对公安机关和有关部门更高质量的管理服务、更高标准的安全监管提出了新要求。

在宏村景区，231家民宿平均每天留宿的游客超过3000人。当地公安机关建设宏村智慧安防工程，在分流疏导客流、快速处置游客求助、及时消除安全隐患以及提升服务民宿质效等方面发挥了作用。

在河南老君山“观山望月”民宿施工现场，洛阳市栾川县公安局民警联合住建、消防、市场监管、文旅等部门，上门检查消防器材配备、硬件建设等方面存在的问题，现场列出问题清单，提出整改建议，以便于业主提前全面整改，后期勘验一次性通过，证件一站式办结。在民宿建成的第三天，民警就把特种行业许可证等证件送到了业主手中。

过去，一些乡村民宿住宿登记不规范，实名制落实不到位，游客住宿体

验不佳，也给公安机关治安安全管理带来隐患。

目前，各地公安机关普遍为民宿经营者免费安装旅馆业治安管理信息系统，提供手机APP、小程序、二维码等简便易行的住宿信息采集模式，为7.1万家乡村民宿节约硬件设备投入等经营成本约2.8亿元。

“操作起来很简单，还省了一大笔钱。”提起湖北省神农架林区公安局推广安装的“智慧旅安”旅居信息系统，木鱼镇煜光民宿业主王敏说，现在身份证扫描和人识别，仅需两步就可以完成住宿人员实名登记，既正规又安全。

记者了解到，2022年7月以来，全国公安机关治安部门共纳管乡村民宿11.2万家，新增纳管2.5万家，新增发证1.3万家，接待旅客入住1.21亿人次，带动就业57.4万人，实现经营收入170亿元。

公安部治安管理局有关负责人表示，公安机关在以往有效举措促进乡村民宿高质量发展的同时，还要牢牢守住安全底线，不断提升治安防范、预警预防能力水平。

(新华社北京11月22日电)

(上接一版)“寒衣节”期间，对极少数市民随地圈焚烧纸钱的行为，依据的也是此条规定。这些都是之前有上位法明确规定的法律条款。所以说，《条例》之所以有“促进”二字，就是要提醒市民共同遵守行为规范，同时督促相关执法部门进行严格执法。

记者：《条例》明确提出要加大执法指导力度，实施以后如何保障？

陈轩：围绕《条例》的执行，市人大常委会作为立法机关，将密切关注《条例》的实施，将适时组织开展《条例》实施情况检查，同时对于相关责任部门和执法单位也要进行监督和督促，确保法律的实施能够落地。我们市创文办也将通过实地督查和督导，看相

关职能部门有没有把《条例》落实到具体的执法过程当中，有没有把安康突出的不文明行为为纠正工作落实到位。

记者：《条例》施行之后，市创文办将如何加大执法指导力度？

陈轩：法律的生命在于实施。市创文办将督促相关职能部门一是厘清工作职责。各级各部门要仔细对照《条例》，结合行业职责，精准梳理工作任务，制定切实可行的落实清单，明确责任领导和具体工作人员，全力推进《条例》贯彻实施；二是严格条例执法。各级各部门要按照法定职责，坚持教育与惩戒相结合原则，常态化组织执法人员开展联合执法，及时纠正不文明现象，严肃查处违法违规行为，全面落

实教育与惩戒措施，特别是公安、住建、城管、市监、文旅等多个部门，要切实提高思想认识，统筹执法力量，加强沟通协作，做到文明执法、规范执法、公正执法，推动形成贯彻执行《条例》的强大合力。同时，市创文办将联合市委文明办加强督查考核。将各责任单位贯彻落实《条例》情况纳入全市精神文明建设考核范畴，作为文明单位申报、评优树模的重要依据之一。市创文办还将通过加大宣传教育、实践养成力度，把文明行为促进工作全面融入城市治理，将文明理念深度融入市民生活，持续推动《条例》全面普及、落地生根、开花结果。

年收入2.5万亿元，这个行业正在跑出发展“加速度”

新华社记者 姜琳 黄浩苑

人力资源服务业是现代服务业的重要门类。随着机构数量、收入逐年提高，这个行业正在跑出发展“加速度”。

记者21日从第二届全国人力资源服务业发展大会新闻发布会上获悉，2022年，我国共有人力资源服务机构6.3万家，实现营业收入2.5万亿元，较2019年分别增长59.1%、27.6%，较10年前分别增长2.2倍、4.4倍。

10年间行业规模持续扩大

“人力资源服务业已经从传统的人事代理、职业介绍，快速拓展到招聘、培训、猎头、外包、管理咨询等领域。”人力资源社会保障部人力资源流动管理司司长张文森在发布会上说。

“过去几年，我国人力资源服务业经受住多重考验，收入连续保持增长，充分展现出强劲动力和发展韧性。”张文森介绍，为更好引领行业发展，人力资源社会保障部与广东省人民政府将于11月22日至23日在深圳举办第二届全国人力资源服务业发展大会。

“从招聘到人力资源开发，我们紧跟市场新变化，持续推出就业创新服务和数字化产品。”前来参会的智联招聘执行副总裁李强说，“目前我们平台聚集超3.21亿职场用户和超1176万家企业，近年来公司业绩一直稳步增长。”

产业资本、互联网资本也纷纷进入这一领域，一些知名企业以全资或控股等方式成立人力资源服务公司，跨界融合趋势明显。

不仅国内市场需求持续提升，海外市场也正在成为行业的新增长点。

“今年海外招才引智的势头很好，增速很快。”李强告诉记者，“过去只有大企业跟随政府组团‘出海’，现在企业都自发‘走出去’。一些二三线城市知名度没那么高的企业、许多‘隐形冠

军’企业等都在国际市场揽才。”

为加快培育人力资源服务领域国际竞争新优势，2022年两部门认定首批12家国家人力资源服务出口基地，进一步助力企业海外发展和跨国人才流动。

年服务人次超3亿，促就业作用不断发挥

人力资源服务业一头连着亿万劳动者，一头连着广大用人单位，是实施就业优先战略和人才强国战略的重要抓手。

记者从发布会上获悉，截至2022年末，全国约有5万个固定招聘场所和2.1万个人力资源服务网站。2022年，全行业共举办各类招聘会27万场，服务了3.1亿人次劳动者，为促进劳动者各得其所、各显其能，推动经济社会高质量发展，发挥了重要作用。

网络招聘快速发展，直播带岗、简历筛选、智能匹配、远程面试等新业态方兴未艾。2022年，全国网络发布求职、招聘信息9亿多条，成为就业对接的主要方式。

促进劳动者素质和就业能力提升方面，人力资源服务行业也在积极发力。

“作为以人力资源服务为核心主业的中央企业，我们下属的中智智联科技有限公司，专注于职业教育领域中的产教融合和职前培训，建设了一批产业学院、专业实训室、实践中心等。特别是与近百所高校开展合作，为毕业生进行职业生涯规划指导和职前培训，取得良好效果。”正在为大会忙碌的中智集团企业管理部部长王晓辉介绍。

2022年，全行业开展测评考试服务6701万人次，培训3512万人次，有效帮助劳动者提升知识技能和人力资

本水平，推动缓解就业结构性矛盾。

前景广阔，到2025年形成50家左右龙头企业

“人力资源服务业发展取得了明显成效，但同时行业仍存在整体实力大而不强、协同发展水平不高、市场秩序有待规范等问题，还不能很好满足经济社会高质量发展的需要。”张文森说。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出，“健全统一规范的人力资源市场体系”，“聚焦提高要素配置效率”，推动“人力资源等服务创新发展”。

“我们将按照党中央提出的‘加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率’要求，以促进就业为根本，进一步提高人力资源服务水平；以提高人力资源要素配置效率为导向，推动行业向专业化和价值链高端延伸。”张文森表示。

近9亿劳动力，1.8亿多经营主体……我国超大规模市场优势和丰富的人力资源禀赋，为人力资源服务业发展提供了广阔空间。

张文森介绍，下一步将持续推动行业做大做强，在加大市场化就业服务有效供给的同时，加快提升人力资源开发利用水平，持续深化人力资源与实体经济协同发展。针对求职者反映的痛点问题，进一步加强劳动者权益保障，持续加强人力资源市场治理。

根据《关于实施人力资源服务业创新发展行动计划（2023—2025年）的通知》，到2025年，我国人力资源服务业将培育形成50家左右龙头企业和100家左右“专精特新”企业。

(新华社深圳11月21日电)

带领乡亲 逐梦甜蜜生活

周世红

2022年3月入选“陕西好人榜”。

安康日报社 宣

寒潮来临，公众要加强保暖防护，谨防气温骤降带来的健康危害

近日发布健康提示

中国疾控中心

加强保暖防寒潮

我国北方及长江中下游等地气温将大幅下降。中国疾控中心近日发布健康提示，提醒寒潮来临，公众要加强保暖防护，谨防气温骤降带来的健康危害。

新华社发 徐骏 作

同心共筑中国梦，携手共建文明城

——创建全国文明城市宣传标语

常思贪欲害，常怀律己心

——清廉安康建设宣传标语

拍卖公告

受委托，我公司近期对下述标的进行公开拍卖，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的：平利县消防救援大队废旧设备一批，详见《清单表》。

二、拍卖会时间及地点：2023年12月1日上午10时在安康市汉滨区西大街11号陕西昌盛永恒拍卖公司3楼小会议室举行。

三、标的物展示时间及地点：于2023年11月29日至30日在安康市平利县陈家坝消防救援站展示。

四、拍卖事项：欢迎有意竞买者即日起前来咨询、实地查勘标的物，于2023年11月30日16时前交纳竞买保证金1万元到指定账户，并携带有效证件及进账凭证到本公司办理竞买登记手续。

联系电话：(0915)3216489 17809153393 梁女士

联系地址：安康市西大街11号

陕西昌盛永恒拍卖有限公司

2023年11月22日